

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año XI, Número 3.669

Subscripción

En la Isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón lunes 15 de Mayo de 1916

Redacción y Administración

Calle Nueva.—Teléfono, 123

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 Duros mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias: M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

transformación técnica podrá excusar nunca el asesinato de aquel que se lucha...

A buen seguro que ya no replicará nada Mr. Wilson. Así lo anuncian los telegramas.

A lo sumo, y poniendo las cosas en los términos más optimistas, Norte América esperará de en adelante de absurdas condiciones, a que los hechos indiquen si Alemania se abstiene o no de seguir atropellando las vidas y los derechos de los neutrals.

Es posible, si bien dudoso, que en estos días, y acaso por unas semanas, no quiera contar el nudo.

Pero cabe afirmar desde luego que la muerte del primer súbdito americano causada por los submarinos dará la señal del rompimiento.

De cualquier modo, ha concluido el período de las negociaciones y conversaciones diplomáticas. O inacción por parte de Alemania respecto de los neutrals o acción inmediata por parte de los Estados Unidos.

NUEVA ETAPA

Ha bastado soplar tenuemente sobre el rescoldo, para avivar nuevamente el fuego, evidenciando que el queismo en que permanecía el Ateneo Popular era accidental, transitorio y por lo mismo aparente; no real.

Nada de extraño, pues que en la reunión preparatoria de nuevos resurgimientos celebrada en la Casa del Pueblo, se manifestaran ansias de renovación y propósitos pro cultura, políticas unas, educativas las otras, progresivas todas.

Los ateneístas estamos obligados a aprovechar esas manifestaciones desplegando todas las energías de que seamos susceptibles, a favor del fin que vamos persiguiendo y beneficio de los que, ávido de aprender, se hallan agrupados con nosotros y de los que se acerquen luego, estimulados y atraídos por la labor realizada.

Ancho campo, pues, tenemos ante nosotros en espera del arado roturador, que abrirá los surcos donde será depositada la semilla y cuidaremos de su germinación, desdoblamiento y cultivo para recoger luego los frutos. Ellos serán tanto más óptimos cuanto mayor sea el esfuerzo realizado, y aprovechados en razón directa de la constancia, pericia, y energías desplegadas durante la actuación imputada por el deber de coadyuvar por todos los medios a la consecución del mayor grado de cultura a que deben aspirar los amantes del progreso y de la elevación moral del pueblo.

Para sostén y estímulo, recordamos lo realizado en nuestra primera etapa, en la que demostró el Ateneo Popular su capacidad y originalidad y por ello fué admirada su labor y fué merecido el aplauso unánime del pueblo.

Conferencias, veladas, excursiones, todo se realizó provechosa y brillantemente.

Sus secciones que entonces le integraban cumplieron plenamente de acuerdo con los principios del ideal más puro, e evado y amplio; las clases que se dieron vieron concurrir y bien aprovechadas sus lecciones.

La biblioteca y el salón de lectura rebosantes; la una de libros, el otro de lectores. Los frutos abundantes, provechosos y bien aprovechados.

¿Quién no recuerda satisfecho la colecta realizada a favor de las víctimas de Messina y la monumental revista Menorca Italia, orgullo y gloria de cuantos en ella intervinieron? Y la excursión a las cuevas de Artá.

Sea, pues, todo ello, unido al afán de sobrepujarlo, la antorcha iluminadora del camino a recorrer, continuando la obra que en breve emprendemos.

UNO DE TANTOS.

Mahón Mayo de 1916

COMBATES EN VERDUN

París 8.

El Gobierno ha publicado el siguiente relato oficioso sobre los últimos combates desarrollados en Verdun:

«Una vez más ha enviado el Kronprinz sus divisiones a atacar las posiciones francesas de los alrededores de Verdun.

Desde el miércoles a medio día se han librado terribles combates en la cota 304, a la izquierda del «Hombre Muerto», una de las posiciones capitales de la primera línea francesa en la orilla izquierda del Mosa. El miércoles, el jueves y el viernes han atacado los alemanes con gran brío; pero hasta ahora no han conseguido avanzar más que en uno o dos salientes insignificantes de las trincheras francesas en las pendientes del Norte de la cota 304.

Un oficial del Estado Mayor dice, describiendo los ataques del miércoles, que fueron los más obstinados que han realizado en el margen Oeste del río, y que igualan en intensidad a las luchas entabladas en Febrero y en Marzo delante de Douaumont y Vaux.

No hay duda alguna de que los alemanes han preparado este ataque desde el 19 de Abril, fecha en la que experimentaron el último fracaso sangriento en toda la extensión del frente francés, desde Hancourt hasta Cumieres.

El primer signo de la intención alemana de reanudar la ofensiva activa se evidenció al principio de la semana, bajo la forma de una terrible lluvia de proyectiles sobre la cota 304 y el «Hombre Muerto».

En la noche del miércoles, el bombardeo alcanzó un grado tal de intensidad, que los oficiales de artillería franceses que habían asistido a toda la batalla, dicen que ninguna ofensiva de la artillería enemiga igualaba a esta este bombardeo. Los alemanes hicieron considerable uso de proyectiles lacrimógenos, de gases asfixiantes y de granadas cargadas de explosivos poderosos para remover las trincheras y destruir hasta los refugios, que habían sido cavados más hondos, a mayor profundidad.

Al medio día del jueves, su infantería avanzó al ataque de una serie de trincheras francesas, que formaban ángulo agudo con la dirección de la aldea de Malancourt. En la noche del miércoles, y bajo la protección de su constante y terrible bombardeo, seis regimientos prusianos habían sido agrupados a lo largo de la ruta Mont Faucon Cuisy-Malancourt. Estas eran tropas frescas, pues por las placas de identidad encontradas en los muertos y en los prisioneros se ha demostrado que ninguno de ellos había tomado aún parte en la batalla de Verdun.

La artillería francesa comenzó en seguida a hacer su acostumbrado fuego de barrera, que pronto demostró que no era necesario más para detener a los asaltantes alemanes y hacer fracasar completamente su intento.

Esta vez, sin embargo, estaban resueltos los oficiales alemanes a empujar a sus soldados hacia adelante, a pesar de las pérdidas enormes que sufrían, y así de vez en cuando una línea gris, apretada y densa, vacilaba, se disgregaba, y al fin, caía en montones de cadáveres por las pendientes de Malancourt; entonces se enviaban hacia adelante nuevos regimientos de refresco, que ocupaban el lugar que la muerte había dejado vacío, atacando siempre y luchando en un centenar de metros.

Una o dos compañías avanzaron unos metros, pero no pudieron continuar avanzando.

En la noche del jueves el bombardeo de las posiciones francesas fué reanudado; el viernes circuló la orden de abandonar cierta parte de las líneas del frente francés en las pendientes Norte de la cota 304. Este era el único que se podía

hacer, porque el bombardeo alemán había hundido todas las galerías de comunicación y destruido todos los parapetos de sacos terrosos. Eran inútiles los sacrificios de vidas para conservar estas posiciones.

Los cañones franceses se emplearon, desde luego, en hacer un fuego de barrido; tan terrible, que puso a los alemanes en la imposibilidad completa de salir del refugio de sus propias trincheras y de sacar la menor ventaja del repliegue de los franceses.

La cota 304 está rodeada en sus pendientes Norte y Oeste de una cortina de pinos vigorosos; pero esta cortina no alcanza en su parte más ancha más de cien metros.

Durante la noche, los alemanes, que durante el día anterior habían pretendido llegar a Malancourt, intentaron tomar las pendientes de la cota 304 protegidos por este bosque, pero fueron descubiertos en seguida y arrojados a bayonetas por los franceses.

A pesar de los desesperados esfuerzos de estos tres días, el Kronprinz no ha podido poner el pie en ningún punto de la línea principal de defensa de los franceses.

El Estado Mayor francés está confiado absolutamente en que este último ataque contra la cota 304 sufrirá la misma suerte que los otros.

Los alemanes han debido hacer uso de 30.000 hombres de tropas frescas en los ataques del jueves y el viernes, y sus pérdidas han debido alcanzar a la mitad, por lo menos, de esa cifra.

Informes franceses

París 8. La lucha ante Verdun continuó la noche del 7 de mayo con el mismo encarnizamiento por ambas partes.

El día 8 el enemigo volvió varias veces aún contra la cota 304.

Defendidos por nuestros fuegos cruzados, los regimientos pomeranos se obstinaron durante varias horas contra el objetivo codiciado, sin tener en cuenta las pérdidas tan sangrientas que les causábamos; pero todos sus esfuerzos, tan furibundos, no pudieron llegar a su fin, merced a la admirable resistencia de nuestras tropas, a las cuales los propios alemanes rindieron oficialmente homenaje.

Poco a poco, más tarde, un contraataque se inició por nuestra parte, fogoso literariamente, al decir del mismo enemigo, llegando a echar a los alemanes del barranco que separa Mort Homme de la cota 304, donde se habían caído los alemanes ayer, ocupando un ramal de comunicación.

En la jornada del día 8, el adversario procedió de nuevo a una tentativa.

El movimiento evolutivo de ataque no se dirigió esta vez contra el Este de la cota 304, hacia Mort Homme, sino hacia la cota 287, y fracasó completamente.

En el Este del Mosa, con dos vigorosos contraataques nocturnos, nuestros soldados, con maestría soberbia, recuperaron los elementos de nuestra trinchera avanzada del Sur del bosque de Haudromont, que los alemanes habían ocupado a costa de grandísimos sacrificios.

Los resultados son todos en honor de nuestros valientes soldados, que ahora recuperan al siguiente día del enemigo las conquistas minúsculas, costosas y efímeras de la víspera, y gracias a su incansable heroísmo, la situación en ambas orillas del Mosa está resabiada como lo estaba antes de la última vuelta a la formidable ofensiva de los alemanes. El asunto toma, pues, buen giro para nosotros.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

(De «El Liberal» de Madrid.)

La tirantez de relaciones entre Alemania y los Estados Unidos ha llegado a tal punto que forzosamente saltará la cuerda, salvo que uno de los dos países, desentendiéndose del propio decoro, se resigne a soltarla. Esta vez se ha acabado, indudablemente, el período de las «notas», iniciado nada menos que en Noviembre de 1914, y es seguro que va a principiar, cuando no el de las obras, el del silencio.

Conviene, pues, reproducir, aunque nuestros lectores conozcan el texto de los documentos respectivos, la parte esencial de la última nota de Norte América y la parte sustantiva de la respuesta de Alemania.

—He considerado deber manifestar al Gobierno imperial que si se mantiene en el propósito de continuar, mediante el uso de los submarinos, una guerra universal contra los buques de comercio, el Gobierno de los Estados Unidos no tendrá otra opción que la de romper por completo las relaciones diplomáticas existentes entre ambos países...

He aquí ahora el párrafo culminante de la contestación alemana:

«De conformidad con los principios generales que regulan la inspección e identificación de los barcos mercantes, y que están reconocidos por el Derecho internacional, dichos barcos, dentro o fuera de la región declarada zona de guerra naval, no deben ser hundidos, a menos que intenten huir o ofrezcan resistencia; y el Gobierno ha dado a sus fuerzas navales órdenes en ese sentido.»

Parece que en el párrafo transcrito se accede a la demanda; pero, en realidad, no ofrece garantía alguna la promesa.

Alemania, después de hundir un buque mercante, hubiera dicho que éste trataba de escapar o de resistir; luego hubiera echado la culpa a las minas sueltas, y, en último extremo, habría alegado que en tales guerras son inevitables los errores.

Este último ha hecho en el caso del «Sussex», que costó la vida a nuestro pobre Granados, no obstante

haber negado los diplomáticos alemanes que hubiese sido un submarino el causante del horrible siniestro.

No cabe, pues, por parte de los Estados Unidos, admitir la oferta, y mucho menos el tono, e infinitamente menos el precio con que venía condonada.

Alemania, en cambio, pretende, digámoslo mejor, pretensión, que la República norteamericana hiciese desistir a Inglaterra del bloqueo. «No es posible que Alemania, forzada a luchar por su existencia, restrinja en consideración a los intereses neutrals el uso de un arma eficaz, en tanto que sus enemigos estén autorizados a continuar empleando reprochables métodos de guerra, en perjuicio suyo.»

Más claro. Alemania se abstendrá de hundir barcos mercantes y de causar la muerte de neutrals y no combatientes sólo en el caso de que intervegan para lograr aquel objeto los Estados Unidos. Y todavía se echa de ver en la contestación una especie de convite para que el Gobierno de Washington prepare los caminos de la paz, además de conseguir la cesación de bloqueo.

A esto podría responder Mr. Wilson: Es absurdo y ofensivo que se me pidan condiciones de avenencia que no dependan de mí; es como si a un hombre que reclama contra el asesinato de un hijo, replicase el asesino: —Perdonaré la vida de tus otros hijos, si obligas a ese vecino y mortal enemigo mío, que quiere reírse por hambre, a que me deje en paz. Es posible que ese enemigo tuyo me haya perjudicado a mí al limitar el comercio entre nosotros; acaso su bloqueo, que merma mis provechos y a ti te está vaciando por hambre, no se ajuste por completo a las reglas establecidas. Pero yo soy muy dueño de conseguir en que mis beneficios disminuyan y de no tolerar, en cambio, que maten a mis hijos. Esta disputa es contigo, y sólo contigo. Y, en último término, cabe discutir indefinidamente curules conflictos surjan en torno de la «propiedad», que tiene un carácter social, y si se quiere internacional; pero la «vida» de los neutrals está por encima de todo Derecho, y su respeto es la base de toda convención jurídica.

La técnica puede revolucionar el Derecho, nacional o internacional, frente a la propiedad; pero ninguna

Copia del análisis de un producto llamado MOKATINA

Don Ramon Codina Langlin

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía y ciencias, etc. etc

CERTIFICO: Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha sustancia en el café, exalta sus propiedades, comunicándole un aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no contener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades.

Firmado y rubricado en Barcelona, 18 Diciembre, 1905.

Para pedidos dirigirse al Representante
Don Manuel Beltrán Llabrés

Dinero, Dinero y Dinero

SE DESEAN partidas para primera hipoteca.
SE OFRECEN partidas para primera hipoteca.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Hay varias casas para vender a renta vitalicia.
Para venta en firme, hay casas desde 300 a 5.000 pesetas; norias, vergeres y predios.

Cambio.—Se cambiaría una casa de Ciudadela por otra de Mahón.

Rapidez, puntualidad y reserva

Informes: Plaza Miranda, 4.—Mahón

Despacho: De 1 a 3 tarde.

Persianas

CARMEN OSORIO
CORTADORA
Especialidad en trajes para niños
San Roque, 12.

MANTEQUILLA
Calidad extra
Paquete de 230 gramos, 0'90 pesetas.
La vende la casa CANTAMISA
Hannóver, 2.—Mahón.

José M. Pons
SASTRERÍA
Participa a sus señores clientes haber recibido un bonito surtido de telas ligeras, sobre todo en azul y negro, para poder servir mejor a su clientela debido a las circunstancias que atravesamos.
Gran surtido en trajes del país, con esmerada confección.
Plaza Arravala 6.

PARA VENDER Lo están las casas número 125 y 127 calle Cos de Gracia, un huerto regadio con noria y motor, eléctrico que linda con las mismas, tres cercados boyar y ciserna camino de San Juan, un cercado en término de Mahóger y otro en el camino de Gurugú.
Para informes. La Tropical.

OBRA NUEVA
Vicente Blasco Ibañez

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS
3'50 pesetas
Véase en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

APRENDIZ TIPÓGRAFO. Se necesita uno en la imprenta de este periódico.

DELMAR

Con rumbo a Barcelona zarpó el sábado el vapor «Monte Toro» y ayer llegó de la mencionada ciudad el «Mahón» que quedará amarrado hasta el jueves.

—También debía llegar ayer a Ciudadela el vapor correo procedente de Palma.

—Mañana saldrá para Alcudia y Barcelona el vapor «Menorca».

—Anteayer salió de Barcelona para Italia el pailebot de 400 toneladas «Buenaventura», al mando del capitán nuestro paisano y amigo particular don Bartolomé Pons Tuduri.

Este buque llevaba anteriormente la inscripción «Albania», siendo abanderado estos días en España.

Desearnos al señor Pons feliz viaje y buena suerte.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL. — Para el miércoles próximo anuncia este teatro tres colosales atracciones.

Una de estas es el debut de nuestra paisana Gloria Gil Rey, celebrada cupletista muchacha joven y bonita que figura en primera línea entre los números que actúan en el Cine Doré, de Barcelona.

Debutará también en dicho día el notable baritono de ópera nuestro paisano señor Gil Rey, conocido ya de nuestro público.

Comenzará la proyección de la película de veintidós series, en cuarenta y cuatro episodios, «La Moneda Rota».

NUEVO CINE.—Esta noche a las nueve una sesión en la que se proyectará por última vez la cinta «Esposa en la muerte», que tanto éxito ha tenido.

CINE MODERNO—Hoy una sesión a las nueve de la noche. Última proyección de las acludidas películas «El secreto de una madre» y «El obstáculo».

—En los días próximos se teatimentó cinematográfico empezándose a proyectar la renombrada cinta «La Moneda Rota», en cuarenta y cuatro partes.

FOOT-BALL

SUSPENSION DEL CAMPEONATO DE BALEARES

Ha sido suspendido el campeonato de Baleares que debía jugarse ayer tarde en Palma entre el equipo del «Velo» Sport Balear y el del «Mahón Foot-Ball Club», que, como saben nuestros lectores, había marchado a aque la ciudad con tal objeto.

Los del «Velo» querían ganar a toda costa y no fiando en sus propias fuerzas se decidieron a contratar jugadores profesionales en Madrid y Barcelona.

Protestaron los nuestros y no siendo atendida su protesta y viendo el «Velo» que iba a quedar en situación desairada se decidió finalmente a suspender el campeonato.

De lo ocurrido podrán nuestros lectores formarse idea por los telegramas de nuestros jugadores y por la carta del señor Vázquez, del equipo palmesano «Alfonso XIII», que reproducimos a continuación:

El sábado por la mañana se recibió el telegrama siguiente:

«Palma 13, 10'00.
Llegamos sin novedad; primer partido tendrá lugar domingo; el «Velo» ha reforzado su equipo con dos madrileños; protestamos.
Sintes.»

Por la noche llegó este otro telegrama:

«Palma 13, 19'40.
«Velo» le tiene no querer retirar jugadores madrileños; con tal que con personas de confianza nos retiramos campeonato; domingo jugamos una copa con «Alfonso XIII».
Sintes.»

A pesar de lo que dicen los telegramas precedentes, que causaron gran indignación en los centros de esta ciudad donde se reúnen elementos futbolísticos, confiamos sin em-

bargo con los de «Velo» se decidirían a jugar el partido con sus fuerzas, sin pedir nada prestado a los clubs forasteros; pero anoche recibimos el siguiente telegrama en lugar de la conferencia telegráfica que teníamos encargada con los detalles del partido:

«Palma 14, 23'00.
Hemos hecho trabajos para arreglar el asunto; pero el «Velo» en vista de nuestras protestas ha resuelto retirar el campeonato.

Casi todos los mallorquines y los forasteros residentes en ésta aprueban nuestra conducta y consideran justa nuestra retirada.

La prensa publica una carta en la que exponemos nuestra conducta.

Dicha carta ha causado excelente efecto en la opinión pública.

Hemos jugado esta tarde con el «Alfonso XIII» un partido amistoso que hemos ganado por tres goles a cero.

En el número de «La Última Hora» correspondiente al sábado último encontramos la siguiente carta que firma don Adolfo Vázquez, fundador y principal sostenedor de club «Alfonso XIII».

CARTA ABIERTA No hay derecho

Me lo habian dicho y no lo habia creido. Hoy lo confirma «La Almudaina» y me rindo ante la evidencia.

El equipo «Velo» de Palma, trae para disputar el «Campeonato de Baleares», dos jugadores del Continente; los hermanos Lemmel. Se considera inferior sin duda al «Mahón» y dispuesto a ser campeón, a fuerzas o derechas, quiere ganar; por las señas, yo creo que a fuerzas.

Yo que he trabajado por el desarrollo del foot ball en Palma, con la nobleza que este sport requiere, me encuentro ahora dolorosamente sorprendido por el bastardeamiento que sufre, y que puede ser causa de su ruina. El Velo no se resigna a ser inferior al Mahón y hace venir a dichos jugadores, a Peris supongo que también, un señor que vive en Barcelona y refuerza el Velo cuando lo ha de menester...; no hay derecho a esto.

Porque señores; consideremos el caso. Se celebra el campeonato de Baleares, y aunque el articulado del reglamento no lo diga, se sobreentiende que el juego ha de ser entre equipos cuyos jugadores sean de aquí, o en las islas residan habitualmente. Si los hermanos Lemmel vivieran en Palma, muy santo y muy bueno que figurasen en las listas del «Velo» y en su primer equipo jugasen; pero traerlos como mercearios a sueldo—o por los gestos, el caso es igual—para ganarle al Mahón, esto es censurable en mi concepto por las siguientes razones:

1.ª Porque de ganar el Velo, no podrá ufanarse del triunfo conseguido merced a ayudas ajenas a él por completo.

2.ª Porque al arrebatarse el triunfo al «Mahón» con tales ayudas, se comete una expropiación con el equipo formado por modestos jugadores de la isla hermana.

3.ª Porque se abre el portillo a futuras represalias, y podía darse el caso de que estos campeonatos, que han de tener carácter regional, se disputen entre jugadores del Continente, y gane la Sociedad que disponga de más dinero para traer mejores jugadores.

Muy bien me parece el arbitraje del señor Brú; aquí no sabemos hacerlo, y él inteligente y caballero, sabrá hacer justicia. Lo otro... dará lugar a que recordemos ciertas frases de «El Cardenal» repetidas en la obra por su protagonista... ¡Así se gana!

«Dos preguntas que se me quedaban en el tintero: ¿cómo se Y...? ¿Qué le parecería al Velo, si el Mahón lograra colocar sus jerseys al Athletic de Bilbao, y lo alineara en el Velódromo de Tirador el próximo domingo a las 4?»

«Después de ganar el campeonato, podrá decir el Velo que es más fuerte que el Mahón?»

ADOLFO VÁZQUEZ.

Por hoy no queremos hacer ningún comentario pues las nobles y senceras palabras del caballeroso señor

Vázquez con más elocuencia que cuando nosotros podíamos decir. Cuando vemos la carta del equipo del Cub Mahón, que han publicado en la prensa de Palma y hayamos podido hablar con nuestros futbolistas volveremos, si es preciso, a tratar el asunto.

CRÓNICA LOCAL

En la votación celebrada ayer en el Casino de Obreros de Unión Republicana resultaron elegidos para formar la Junta Directiva de dicha sociedad los señores siguientes:

- Presidente: Don Pedro Pons Siges.
- Vice presidente: Don Guillermo Coda Pons.
- Tesorero: Don Mateo Ponsel Sintes.
- Vice-tesorero: Don Antonio Tuduri Carreras.
- Secretario: Don Juan Manent Victory.
- Vice secretario: Don S. M. Carreras Benjam.
- Vocales: Don Juan Gomila Manent, José Vives Coll, Juan Tarravell Rusch, Jaime Gomila Rudavets, Jaime Berna Camps, Bernandino Thomás, Pablo Pons Llanós, Juan Sintes Oña.

Sabemos que la nueva Junta se propone trabajar de firme para dar impulso a la ciudad republicana.

Movimiento de pasajeros.
El sábado salieron para Barcelona, en el vapor «Monte Toro», 29 pasajeros y ayer llegaron de la misma ciudad en el vapor «Mahón» 28 pasajeros.

En dicho buque regresó el Alcalde de esta ciudad, don Peregrín G. M. M. acompañado de su distinguida señora.

Sean bien venidos. Asimismo llegaron en el vapor correo de ayer 6 corregidos de distintas armas custodiados por tres individuos de la guardia civil. Más tarde fueron embarcados en un bote y trasladados a la Fortaleza de Ibañeta, para sufrir el arresto en la penitenciaría militar.

CINE MODERNO

El próximo miércoles estreno de la colosal cinta «La Moneda Rota» en cuarenta y cuatro partes por la U hermosa Lucille Love.

Se han publicado en el Boletín Oficial de la Provincia: «Los tipos».

La distribución de fondos por capítulos correspondiente al mes en curso que para satisfacer las obligaciones acordó este Ayuntamiento. Los extractos de los acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Ciudadela y Ayo durante el mes de Enero de este año.

El extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta Municipal de Ferrerías durante el primer mes en curso.

El Ateneo de Villa-Carlos celebró ayer una excursión al barranco de Agendar a la que asistieron cerca de un centenar de excursionistas, los cuales regresaron muy satisfechos de tan hermosa fiesta.

Ayer reinó un tiempo desapacible, llovió copiosamente por la mañana, el firmamento estuvo cubierto y la temperatura era relativamente baja. Estuvieron sin embargo animadas

des las calles y paseos y la música amenizó el de I. abel II.

MOKATINA

TOSTACION DE VARIAS MATERIAS VEGETALES SALUBLES Y AROMATICAS

Servicios prestados por la Guardia Municipal durante la segunda quincena del mes de Abril:

Día 21.—Fué detenida y encarcelada una mujer por promover escándalo en la vía pública.

Día 22.—Fueron detenidos y presentados al señor Delegado del Gobierno dos individuos por promover escándalo en la vía pública.

Día 25.—Fué encarcelado un muchacho de 16 años de edad por cometer travesuras en la iglesia de la calle de Santa Rosa.

Día 30.—Fué conducido al cuarto de los detenidos un borracho que promovía escándalo por la calle de San José.

CINE MODERNO

El próximo miércoles estreno de la colosal cinta LA MONEDA ROTA en cuarenta y cuatro partes por la hermosa Lucille Love.

Esta mañana próximamente a las ocho y media, un sujeto llamado Pedro Pagés Lumbo, de veinte y cuatro años, natural de Riudoms (T. rragsón), increpaba en el muelle a los transeuntes.

Al reprenderle por semejante proceder dijo que era de la policía.

El guardia municipal señor Arrom, siempre activo, detuvo al sujeto en cuestión que al parecer no estaba en el pleno uso de sus facultades.

El nombrado municipal se hizo cargo de los documentos que el detenido poseía, a saber: el pase a segunda situación de servicio activo y la fé de bautismo.

Dada cuenta del hecho al jefe de la guardia municipal señor Pons Molí, éste tramitó el parte al alcalde accidental señor Pons Sitges.

DE PRINTEMPS

Sastrería

EXPOSICION DE ABANICOS

Colonia y quina Verdu a 2/25 litro.

En cumplimiento de lo prevenido en las disposiciones vigentes, esta mañana a las ocho se ha constituido en la Sala Audiencia de este Juzgado de Instrucción, la Junta Provincial del Censo Electoral para proceder al examen y resolución de los expedientes de inclusión y exclusión de nombres en las listas electorales.

En el sorteo celebrado en Madrid el día 11 del actual, ha salido premiado con 400 pesetas el billete número 11.789 despachado en la Administración de Loterías número 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons.

En dicha Administración se expende los billetes para el sorteo del 22 del corriente a cinco pesetas el décimo.

Casa Buenaventura

Bastión, 23

VISITAD EL ESTABLECIMIENTO

Se ha publicado el cuaderno de la Revista de Menorca correspondiente al mes de Abril.

Contiene el sumario siguiente: Impresiones de Menorca (conclusión) José Cotrina Ferrer.—Informes sobre el dragado del puerto de Mahón.—Ámora y Éveris, Manuel Chueca.—Observaciones meteorológicas de marzo, Mauricio Hernández Ponsetí.

Hemos recibido un ejemplar del estudio biográfico «El Ilustrísimo y Reverendísimo don José Miralles y Sbert, Obispo de Lérida», folleto esmeradamente editado en la conocida y acreditada Tipografía palmense de don José Tous.

El discurso o estudio compuesto por don José J. Valentí a ruego del Ayuntamiento de Palma fué leído en la sala de sesiones de aquel Consistorio el día 21 de Diciembre de 1915.

Estimamos y agradecemos el obsequio.

El viernes por la mañana, como dijimos, en la Plaza de la Pescadería una mujer extravió una caja de cartón que contenía una pulsera y una cademita de oro.

Nuestro aviso ha sido atendido.

Al enterarse el Guardia señor Arrom de lo sucedido acudió al lugar sin poder averiguar quien lo había encontrado; gracias a las pesquisas del mismo Guardia en la mañana de ayer fué encontrada la persona que tiene en su poder dichos objetos que serán entregados a su dueño.

Por el mismo Guardia fué vaciado un depósito de aguas sucias de la Noria de Barbarrosa.

Por el Guardia señor Sintés fué denunciado un cortante por envolver la carne en papel de diario.

Los Guardias señores Molí y Pons también han prestado buenos servicios higiénicos denunciando varios sótanos en los que había aguas sucias encharcadas.

Es digno de aplauso el celo de estos guardias en pro de la higiene.

Casa Buenaventura

BORDADOS: BORDADOS: BORDADOS Bastión, 23

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnia Figuerola y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

Table with 3 columns: Item, Price, Unit. Includes Platino, Oro fino, Plata fina, etc.

Venta y compra de oro y plata en rezagos y rielos. Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número. Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros. Barcelona 8 de Mayo de 1916. Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saini-Ardé et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para limpiadores

Table with 3 columns: Item, Price, Unit. Includes Plata fina, id. 950 m. m., id. 940 id., etc.

Soldadura de 535 mm. con hechuras. Soldadura de 535 mm. mostrador con hechuras. Platino. Oro fino, el gramo. id. 18 kilates, el gramo. id. 14 id. el gramo. id. 9 id. el gramo.

Depósito y venat exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintés. Hechuras el mil. Borax líquido la botella de litro. Oxide al platino, la botella de 100 gramos. Recortes plancha Istón especial para soldadura, el kg. Griseles Ingleses clase superior número 1. Sierras «León» clase superior. Sierras «Fina» y «Etoiles», clase superior.

Depósito en Mahón: Manuel Beltrán Liabrés y C.ª, San Fera, 34. Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos. Mahón 8 de Mayo de 1916.

Plumas stillográficas MONTBLANC las mejores entre todas las conocidas. Variedad de clases y precios. Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LAS CORTES

Barcelona 13 23'40. (Sesiones del día 13)

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres en punto, bajo la presidencia del señor Villanueva.

El banco azul está desierto. En escaños y tribunas hay regular concurrencia.

Se da lectura de los dictámenes de actas referentes a los diputados proclamados por el artículo 29.

La forma en que vienen las actas no permite a las Comisiones respectivas apreciar si existen o no defectos legales e incompatibilidad de los elegidos para ejercer el cargo de diputado.

También están en este caso las actas que han venido sin protesta.

Entran en el salón los ministros de la Gobernación y Fomento.

Son aprobadas las actas de los señores Manzano, Alonso López, Casado, Abri, Silió y Ferrer y Vidal, individuos de la Comisión de incompatibilidades.

También se aprueban las actas de los ministros que son diputados.

Continúa la aprobación de actas, se pasa a los asuntos de despacho ordinario y se levanta la sesión.

SENADO

El señor Linars abre la sesión a las tres y cuarenta y cinco.

Se dirige al señor Riba para formar parte de la comisión de actas. Se despachan dictámenes. Y se levanta la sesión.

Notas parlamentarias

El señor Castrovido no quiere ir al Parlamento mientras no se resuelva acerca de la pureza de su acta de diputado.

Como no triunfó en p'aso la candidatura republicana cree el señor Castrovido que los elegidos por Madrid que formaban parte de la dicha candidatura deberían renunciar el acta.

El señor Presidente del Congreso, señor Villanueva, quiere reducir el número de pases que se concede a los periodistas.

La comisión de incompatibilidades del Congreso ha declarado que el señor Giner de los Ríos no puede ser a propio tiempo concejal de Barcelona y diputado a Cortes.

La Cámara resolverá. El Jefe del Gobierno y el Ministro de la Guerra han tratado en larga conferencia de los asuntos de Marruecos y de la ocupación del Fondak.

El señor Lerroux se ha encargado de defender el acta de Girona.

Créese que todos los diputados republicanos se agruparán en una sola minoría.

DE LA GUERRA

Barcelona 14, 6'15.

Nota rusa

Petrogrado.—Después de una vana tentativa de ataque al Norte de la estación de Selburg, los alemanes volvieron a tomar la ofensiva, continuando el combate en los alrededores de la aldea de Icpuku.

Fracasó la ofensiva alemana al Suroeste del lago de Nedanus.

Ha habido actividad en la artillería enemiga en las regiones de Jacobstadt, Dwinsk y al Norte de Tairin.

Al Este de Kolkí, cerca de Novo Alexinet, rechazamos tentativas de ataque.

En el Cáucaso, región de Aschklane, hemos progresado en dirección de Bagdad y rechazado la ofensiva en la región de Karischirine, apoderándonos de un cañón de fabricación austriaca.

Ejecuciones en Dublin.

Londres.—Han sido fusilados en Dublin, James Connolly, comandante en jefe de los rebeldes y John MacDonnell, uno de los firmantes del manifiesto de Gobierno Provisional de Irlanda.

El primero estaba gravemente herido desde el día de la capitulación.

En la Cámara de los Comunes, Asquith ha relatado un terrible episodio que ha causado en Inglaterra gran impresión.

Dijo que en la mañana del 26 de Abril fué fusilado Shetinger, sin que la autoridad militar tuviera conocimiento del hecho.

Se ha abierto una información sobre el asunto.

El oficial que mandó la ejecución está arrestado desde el 6 de Mayo.

De Portugal

Lisboa.—Ha producido buen efecto la noticia de la probable modificación de la ley de separación de la Iglesia del Estado.

Dícese que será reorganizada la constitución de los organismos culturales, quedando pendientes de aprobación de los respectivos párrafos.

También se permitirá a los eclesiásticos vestir públicamente el traje talar.

Se anuncia la próxima suspensión de algunos periódicos.

Las partes francesas

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice lo siguiente: En la orilla izquierda del Mosa hubo lucha en los sectores de Avocourt y con 3ª.

Todos los ataques fueron rechazados.

Los alemanes repitieron sus ataques sobre el fuerte de Douaumont. Después de un violento bombardeo, los alemanes iniciaron un ataque en el bosque de La Caillette, que fué rechazado.

Al norte de la granja de Tuamont fué rechazado también el enemigo, mediante nuestros tiros de contención y de las ametralladoras.

El parte de las once acusa actividad en la lucha en la Champaña.

Ha sido rechazado un ataque del enemigo a la cota 304.

También ha fracasado un intento de asalto a nuestras posiciones de Mort-Homme.

En Woevre hay relativa calma.

Alrededor de la guerra

A la altura del cabo Villario, un submarino alemán stacó a un vapor inglés; pero éste último buque logró salvarse.

En la Cámara inglesa de los Comunes ha sido aprobado en tercera lectura el proyecto de servicio militar obligatorio.

El gobierno alemán proyecta crear un ministerio especial contra el bloqueo inglés.

Berlín.—Ha dimitido el ministro de Estado.

Un avión francés ha bombardeado unos cobertizos de Metz.

Desde Bergen se ha visto una escuadra alemana.

Barcelona 15, 6'15.

Lo del «Sussex»

El embajador especial en Berlín telegrafía que ha recibido una nota en la que el gobierno alemán participa haber sido castigado el comandante del submarino que torpedeó al vapor «Sussex».

La nota expresa también el sentimiento que produjo el error, sentimiento que se hace constar ante el gobierno español.

Como entre las víctimas de la catástrofe figuraban el maestro Grand s y su esposa, el gobierno imperial ofrece indemnizar a la familia.

En nombre de España el ministro de Estado, señor Jimeno, ha encargado a

nuestro representante en Berlín que agradezca los sentimientos expresados por el gobierno de Alemania y que sigan las negociaciones rápidas y equitativas para alcanzar la reparación ofrecida.

Alemania y los Estados Unidos

Berlín.—En sesión secreta en el Reichstag se trató del conflicto yanqui-germano.

El canciller del imperio señor Bethmann Hollweg, dijo que el propio sentir impulsaba al gobierno alemán a proceder energicamente contra los Estados Unidos.

No hay más remedio sin embargo, añadió el canciller, que ahogar estas energías porque la ruptura con los Estados Unidos es una grave pérdida que no quedaría compensada con las ventajas que nos proporcionaría la libertad absoluta en la guerra submarina.

Las partes francesas del día 14

París, tres tarde.—En Verdun no ocurre nada digno de mención, excepto el cañoneo incesante en Mort-Homme.

En el resto del frente hay tranquilidad.

Ocho noche.—En Argonne hay tranquilidad.

Hicimos volar dos minas.

En Verdun sigue el cañoneo.

En el resto del frente hay calma.

Parte inglés

Londres, oficial.—En el frente occidental que defienden nuestras tropas continúan los duetos de artillería.

La situación no se ha modificado; mantenemos las mismas líneas.

Parte ruso

Petrogrado, oficial.—En el frente ruso se libran acciones aisladas.

En el Cáucaso avanzamos hacia Bagdad.

Viviani y Patchich en Moscow

Han llegado a Moscow el político, ex-jefe del gobierno francés, señor Viviani y el señor Patchich, Presidente del gabinete serbio.

Fueron obsequiados con un té de honor. Se pronunciaron discursos y se votó por el triunfo de las naciones aliadas.

Política y Administración

Banquete reformista

En el Hotel Ritz se reunieron en banquete los reformistas.

Se pronunciaron discursos elocuentes y se enaltecó y honró expresivamente al señor Azcárate.

Discurso regio

En la Academia de Medicina se celebró ayer una recepción.

En este acto el rey improvisó un notable discurso.

PARA ALQUILAR.—Lo está una casita situada en la punta de la calle de Acaufar, llamada «La Salud», con dos camas matrimonio, servicio de mesa y cocina para diez personas. Precios de alquiler: Un día, 2 pesetas. Día y noche, 2'50 id. Una semana, 10'00 id. Informes, calle de San Luis, 107, en el pueblo de San Luis.

APRENDIZ BARBERO.—Se necesita uno en la barbería de la calle de la Piana número 23.

SE ALQUILAN los pisos primero y bajos de la casa calle San Sebastián número 1, letras C y D, al lado de la Administración Militar. Informes, Explanada número 6.

OFICIAL BARBERO.—Se necesita en la peluquería de Antonio Sintés, calle Doctor Oñila, número 19.

VENTA DE UN GRAMOFONE, con una colección de discos. Informes en Villa-Carlos calle de Victory, número 13, peluquería.

SE HA PERDIDO.—Un mozo de plaza, con un dinero, desde Ciudadela a Mahón. A que lo entregue en esta imprenta se le dará gratificación. Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Agua imperial

AL CALINA DIURETICA

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores
Impresiones en tinta comunicativa
ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL
Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.
Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos Rapidez en servir los encargos

Planchado Higiene

Para cuellos, puños y camisas
PRIMERA Y UNICA CASA EN BALEARES

Dirección y talleres: San Magín, 21. Palma
SUCURSAL EN MAHÓN

Camisería de Juan Lucena. Calle Nueva, 36

Precios por lavar y planchar

Un cuello	10 céntimos	Una camisa floja	20 céntimos
Un par de puños	10 »	Una camisa fuerte	30 »

Nota: Se recibe la ropa sucia en la sucursal hasta el martes por la noche y se entrega limpia y planchada el sábado de la misma semana.

Pruébese con un cuello nuestro PLANCHADO y lo adoptará para siempre.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.
GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa

y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Cabre

Cardona y Orjila, 1.

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo

Por 2 REALES AL MES da
Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.
Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia
18 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES
140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,
PATRONES CORTADOS
y da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES
consistentes en máquinas de coser, yaguas, corsets de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

¡Todo por los 2 reales al mes!
Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Basar” de Francisco Pons Carreras
HANNOVER, 11. MAHÓN

quien en el acto le dará unas muestras gratis.
Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

Don _____ que habita en _____ provincia de _____ número _____ piso _____ desea recibir unas muestras gratis de EL HOGAR DE LA MODA y su Biblioteca.



La colección consta hoy de 103 «Manuales». Véndese al contado y a plazos. Pueden adquirirse también los «Manuales» sueltos.

TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva

Agua Asdrubal

Especial para curar

Diabetes - Bazo-Higado - Riñones - Estómago

Pedida en las principales farmacias.

CREMA "KAISER"

LA MEJOR NO TIENE RIVAL
PARA EL CALZADO



USADLA COMO VO

DE VENTA EN TODAS PARTES

Venta al por mayor. — Lorenzo Miquel, calle Arraváleta.